Meranie koncentracie CO, a O,

Cestujete rano autobusoni®dia viiom ¢asto vyzeraju unavene a mozno aj vy pojete
Gnavu. Je to preto, Ze musité @ prace alebo do Skoly? Alebo je v tom¢oiené? Snd je
to kvoli vzduchu v autobuse.

Priemerny ¢lovek sa v pokoji nadychne a vydychne 16 krat. Mdep takyto nadych
(respektive vydych) pouZije priblizne 0,5.3®° vzduchu. To znamena, Ze ak sedim v izbe v
pokoiji, tak za jednu mindtu spotrebujem 83#6° vzduchugo je cca. 0,25.18m° O..
Tento vzduch, aj k& je mozné vyu#i eSte parkrat, uz nebude tnpotrebné kvalitativne
vlastnosti, ke’ze vydychujeme CQ V atmosfére je mnozstvo GO0 ppm,co predstavuje
0,03% Ak izbu dostatme nevetrame, mdze dbj& Unave, podradzdeniu a bolesti hlavy,
pretoZze koncentracia GQ izbe rastie.

Toto je problém hlavne v Skolach, kde v jednej tmesti sedi spolu aj tridéa&iakov. Tito

Ziaci uz na jeden nadych nespotrebujd len 0,5m® vzduchu, ale aj 1.18m* a za jednu
mindtu urobia aj dvadsanadychov. Jednoduchou matematikou sa teda dacigpoze

tridsa’ Ziakov spotrebuje za jednu wavaciu hodinu (t.j.45 minGt) 27 $mvzduchu. BeZna
Skolska trieda méa objem okolo 120° m

Ulohy:

1. Zaznamenajte koncentraciu €®Q v triede pdas 2 vydovacich hodin.

2. Zaznamenajte koncentraciu €90, v klimatizovanom autobuse a v aute, v ktorom nie je
klima.

3. Zaznamenajte koncentraciu €@ O, v parku a na krizovatke.

Pomaocky:
patitat so systémom COACH 6, meraci panel Coach LAB IIL&AB, CO, plynovy senzor
066i, 0..5000 ppm, kyslikovy senzor 0265i, 0 ..%00

Postup:

1. Otvorte aktivitu ,, Meranie koncentracie G® Qv triede”.

2. Zapojte CQ plynovy senzor do vstupu 1 interfejsu.

3. Nastavte dobu merania na 1,7 hodin, t.j. Ze meraykenajte v priebehu dvoch hodin.

Cez prestavku nevetrajte.

Koncentraciu C@zaznamenavajte &0 najmensej triede, aby zmena koncentracie émla

najv&sia. V triede nech bude asp80 ziakov.

Meranie spustite kliknutim na zelen&itiio START.

Na meraniel’alSich uloh pouZite ULAB.

Otvorte aktivitu ,, Meranie koncentracie G&® OG".

Nastavte dobu merania, tak ako dlho budete cetdya trvanie cesty autobusom aj

autom.

9. Zapojte CQ plynovy senzor do vstupu 1 interfejsu a kyslikosgnzor do vstupu 2
interfejsu.

10. Meranie spustite zelenym &idlom START.

11.Nastavte dobu merania asjpoa 1 hodinu.

12.Zapojte CQ plynovy senzor do vstupu 1 interfejsu a kyslikosgnzor do vstupu 2
interfejsu.

13.Meranie spustite zelenym &idlom START.
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14.Prejdite sa po parku a okolo krizovatky.

Spracovanie vysledkov:

1. Ako sa menila koncentracia CO2 a O2 v triede. iC#ie na druhej hodine Unavu,
podrédZzdenasalebo boles hlavy?

2. OpiSte cestu autobusom a autom. Ako sa menila kbrdoéa CO2 a O2 gas cesty
v autobuse a v aute?

3. OpiSte cestu po parku a na krizovatke. Ako sa meanitoZzstvo CO2 a O2 v parku a ako
na krizovatke?

Ziskané vysledky:
1. Na obr.la je zaznamenané mnozstva C@riebehu dvoch vyiovacich hodin.
Na obr.2 je zaznamenané mnoZstye @iebehu dvoch vytovacich hodin.
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2. Na obr.2a je zaznamenané mnozstvo, PGtas

a v aute bez klimy.

Obr. 1tk

cesty v klimatizovanom autobuse

Na obr.2b je zaznamenané mnoZstve gas cesty v klimatizovanom autobuse

a v aute bez klimy.
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Autobus bol klimatizovany a nie i preplneny(cca 4Qudi). Na zaiatku cesty
autobusom bola zapnuta stropna klimatizacia natkadi, mnozstvo Cekleslo. Ak
Sofér tuto klimatizaciu vypol mnoZstvo G&tuplo a Qkleslo. Cesta autobusom trvala
asi 1 hodinu a 15 minut (4500 s).dae cesty bola stropna klimatizacia nadkdu
autobusu stale zapnutad. Oscilacie v mnoZstve, @@, predstavuji zapinanie
a vypinanie stropnej klimatizacie nad sedadlami.



Prechod z autobusa do auta predstavuje poklesa€@a 500 ppm. MnoZstvo,@alo
stuplo. Poas cesty autom (Budia) sme stali v obchode, kedy bolo auto prazdgen
sme sa presunuli do obchodu mnoZstvo, Gthplo,¢o vidno aj v mnoZstve Oktoré
pokleslo. Poas toho, kym sme boli v obchode 620, kleslo. Cestou domov sme sa
eSte zastavili, pretoZze otec musel¢pierybavt, tu vidime, Ze ak otvoril dvere pri
vystupe a nastupe GPokleslo.

3. Na obr.3a je zaznamenané mnoZstvo,@©cas prechadzky po parku a okolo
krizovatky.
Na obr.3b je zaznamenané mnoZstve fxas prechadzky po parku a okolo
krizovatky.
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Obr. 3a Obr.3b

Prva pol hodina predstavuje (1900 s) prechadzkuppkojnej ceste s @asnym
prechodom &utDaldich 15 minit (900 s) predstavuje prechadzkuigejzovatke.
Vidime, Ze tu CQ@stuplo a Q kleslo. Odchod z kriZzovatky predstavuje pokles,CO
a nérast @ Nakoniec prechadzky sme iSli na zmrzlinu. Posledn$60 s (cca 2
minuty) predstavuje vstup do cukrarne, kde,&@plo a Qkleslo.

Zaver:

Jednym z odpotiani ako sa spravneiti je robt’ si prestavky, atie vyuZivana vetranie
miestnosti. Tymto meranim sme zistili, poge to tak. Ak miestna'sdlho nevetrame, vedie to
k zvySovaniu mnoZstva GOktory vydychujeme. To mbZe viek Unave, bolestiam hlavy
alebo k podrazdeniu.



